
 
 

Θέσεις και χρήσεις της υδρολογικής λεκάνης των ποταμών Τρέμιθου και Πούζη              
από την πρώιμη Κυπριακή Χαλκοκρατία ως τη Ρωμαϊκή περίοδο:                        

επιφανειακή και αρχειακή έρευνα 

Φρίξος Μάρκου 

 

Η εργασία αυτή αποτελεί μια προσπάθεια συγκέντρωσης και ανάλυσης των αρχαιολογικών 
στοιχείων που εμπίπτουν στην λεκάνη των ποταμών Τρέμιθου και Πούζη. Πρόκειται για την 
περιοχή που περιλαβάνεται μεταξύ των χωριών Σιά, Αλάμπρα, Μαθιάτη στα  βόρεια και 
φτάνει νοτιοανατολικά μέχρι  την ακτή Λάρνακας, μεταξύ των ακρωτηρίων Κίτι και 
Πετούντα. Ο χρονολογικός ορίζοντας της εργασίας είναι από την Πρώιμη Εποχή του Χαλκού 
ως την Ρωμαϊκή περίοδο. Η μελέτη είναι αποτέλεσμα μιας μακράς και πολυμερούς 
διαδικασίας καθώς η υπό εξέταση περιοχή είναι γνωστή κυρίως από σωστικές ανασκαφές 
και επιφανειακές έρευνες. Στα πλαίσια της έρευνας, εκτός από τη σχετική βιβλιογραφία, 
μελετήθηκε αδημοσίευτο υλικό που φυλάσσεται στις αποθήκες του μουσείου Λάρνακας 
και Λευκωσίας. Επιπρόσθετα, πραγματοποιήθηκε επιφανειακή έρευνα στην περιοχή μεταξύ 
των χωριών Πυργά, Κόρνος και Μοσφιλωτή. Το αποτέλεσμα της αρχειακής μελέτης και της 
επιφανειακής έρευνας ήταν να καταγραφούν 75 θέσεις που εμπίπτουν στην υδρολογική 
λεκάνη των ποταμών Τρέμιθου και Πούζη. H κάθε θέση παρουσιάζεται στην μελέτη με το 
όνομα του χωριού, ακολουθούμενο από το τοπωνύμιο και τον χρονολογικό ορίζοντα της 
θέσης. Η οργάνωση και ανάλυση των θέσεων και χρήσεων έγινε με βάση το διαχωρισμό 
των γεωγραφικών δεδομένων του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης Κύπρου - που 
προκύπτουν από τη γεωμορφολογία. Οι αρχαιολογικές θέσεις αναλύθηκαν με τη χρήση 
Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών, μέσω του λογισμικού ΑrcGIS10. Οι χάρτες που 
προέκυψαν, από τη μια βοήθησαν στην καλύτερη παρουσίαση των θέσεων και από την 
άλλη οδήγησαν σε νέα συμπεράσματα. Ένα μεγάλο μέρος της εργασίας καταλαμβάνουν οι 
εικόνες που αποτελούν κατά κύριο λόγο τη φωτογραφική τεκμηρίωση των νέων 
αρχαιολογικών θέσεων που εντοπίστηκαν. 

 


